

# 携手打造高质量发展动力源 ——长三角一体化发展新观察

脚下一方人文荟萃的水乡客厅,眼前一脉碧波荡漾的江南秀水——漫步沪苏浙交界处的长三角平原,5月底亮相的方厅水院里,1288米连通三省一市主题展馆的步行廊道,恰似“丈量”长三角一体化的最新标尺。

加快建设科技创新共同体,国家先进制造业集群数占全国近1/3;共同打造统一大市场先行区,外国人240小时过境免签全域实施;跨省“高效办成一件事”,200多项政务服务“一网通办”……长三角一体化发展上升为国家战略以来,新成果不断涌现。

地区生产总值突破33万亿元、占全国总量约1/4的长三角三省一市,共筑新质生产力发展高地、共创更高层次改革开放新格局,共建高质量公共服务体系,携手打造高质量发展动力源,奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列。

## 新潮奔涌,共筑新质生产力发展高地

长江口北翼,智慧化全海域养殖平台“湛江湾1号”正在南通通州湾进行最后调试,高空俯瞰宛如移动城堡。

上海设计、南通建造,得益于长三角一体化带来的技术、资金和市场协同,这座养殖水体达8万立方米的养殖平台从开工到下水仅用11个月。从“耕海牧渔”到“智驭深蓝”,新质生产力开拓海洋经济新空间。

科技创新与产业创新深度融合,正催动长三角产业变革。

长三角腹地,合肥高新区的安徽云玺量子科技有限公司研发出替代实体印章的量子云印章。今年一季度,实现订单额7000万元。孵化在合肥,联合上海研究院所起草行业标准,与杭州、连云港等地企业合作实现产业化……9年时间,云玺量子在长三角走通了科技创新与产业创新融合之路。

目前,长三角高新技术企业占全国逾30%;2023年,研发经费投入占GDP比重达3.34%,超过全国平均水平近0.7个百分点。作为量子材料、生命科学等领域的革命性研究平台,合肥先进光源正面向2028年建成验收全力冲刺。为建好用好这束光,长三

角三省一市签署合作备忘录,推进这类重大科技基础设施集群共创共建、联合提升原始创新能力;上海与合肥光子科学领域高水平人才双向培养和输送,苏州与金华分别投入数千万元在合肥光源上共建线站……

区域科技资源深化开放共享。目前,长三角科技资源共享服务平台集聚大型科学仪器超4.7万台(套)。三省一市揽获2024年近五成国家科学技术奖项。

“创新战队”共克产业技术难题。上海在设计环节优势突出,无锡在半导体材料和设备方面专长,苏州制造和封装测试能力较强……围绕集成电路产业核心技术,长三角联合攻关,协同各个城市各展所长。

目前,长三角已成立首批12个创新联合体,向集成电路、人工智能、生物医药等领域企业公开征集“急难愁盼”技术需求305项,组织实施联合攻关项目72项。

共筑新质生产力发展高地,长三角产业链供应链整合能力不断增强。

全国产工业机器人累计下线超5000台,成功应用于新能源汽车等行业;大型LNG运输船自主配套系统已突破多项关键技术设计建造技术……

江苏省规划设计集团有限公司总规划师徐海贤说,科技创新与产业创新已成为长三角一体化发展的着力点,近年来形成围绕沪宁合、沪杭甬的“双三角”网络体系,创新驱动效能不断涌现。

## 内外兼修,共创更高层次改革开放新格局

机器轰鸣,塔吊林立,毗邻苏皖交界的南京北站,站房主体结构正在紧张施工。两年后,这个汇聚高铁、地铁和普通铁路的枢纽将开通,南京都市圈互动更加活跃。

互联互通提质增效,与体制机制改革密不可分。6月3日,苏皖轨道交通运营公司在南京成立,两省间不承担铁路网功能的跨域铁路将统一运营。未来,随着长三角轨道交通运营公司组建,区域内轨道交通衔接将更高效、出行会更便捷。

改革筑巢,激发要素涌流。数据互联,货物进入上海机场—苏州

前置货站等于进入上海机场,为企业节省地面物流成本近30%;监管互通,“联动接卸”让沿江13个港口与上海港融为一体;高铁成环,串起长三角主要城市的列车成就长三角人边走边走的旅行……

在南京金鹰基金街区,几乎每天都有一场撮合项目与资本的路演。与上海等城市联动开展科创金融改革试点,要素集聚让这里一年可服务企业超350家,促成融资逾18亿元。

破壁除障,探路制度创新。作为“试验田”的长三角生态绿色一体化发展示范区,包括方厅水院在内的180个联建重点项目陆续开花结果。各方打破跨省行政壁垒,建立合作规范体系,已累计形成154项制度创新成果,其中52项已向全国复制推广。

4月30日,满载光伏组件的“皖甬欧”铁海联运班列从合肥开出,不到20小时即到达舟山港穿山港区。零延时转装“嘉华宁波”轮后,点对点驶向德国威廉港,并于5月27日抵达。快线贯通,合肥到欧洲一般物流时效从40天缩短到27天。

面对复杂严峻的外部形势,三省一市推动高层次协同开放,拓展对外经贸合作新空间。

推进长三角海关特殊货物检查作业一体化改革,建设长三角国际贸易“单一窗口”,推出数据出境负面清单降低企业合规成本……长三角成立自贸试验区联盟,加强互联互通,共同打造制度型开放“试验田”。

今年前4个月,外资外贸大市苏州进出口超预期增长5.6%。同期,三省一市进出口总值增长明显。其中,江苏、浙江在高基数上仍分别增长5.7%、6.6%;安徽以14.1%的增速奋力扩大基本盘。

浙江省发展规划研究院区域所副所长罗成书认为,通过持续深化高层次改革开放,长三角一体化发展的共识和合力不断凝聚,国际竞争力不断增强。

## 枝叶关情,共建高质量公共服务体系

在苏州吴江平望便民服务中心,来自

安徽霍邱的陈添荣前来办理养老保险账户余额一次性提取。跨省通办窗口工作人员通过视频连线霍邱县行政服务中心,为其出具相关证明材料。前后不过十几分钟余额已经到账,他感慨:“太方便了,真没想到!”

新生儿出生“一件事”最多跑一次,跨省就读困难学生资助“免申即享”,27个城市医保关系转移接续双向在线办理……目前,长三角“一网通办”平台开通政务服务已超200项,高效公共服务呵护居民、企业幸福感。

数据多跑路,群众少跑腿。依托安徽宣城自然资源和规划局不动产登记中心的“互联网+不动产登记”平台,浙江萧山的银行发起抵押登记申请,安徽宣城的企业在线完成信息确认,不动产登记电子证明即时生成供银行下载核验……全流程“云操作”后,贷款资金快速到账,一场跨省融资达成。

公共难题共治才有高品质公共服务共享。一条宁阳街,南北分苏皖,两省公安、司法等部门共建警务室、调解室、政务服务窗口。跨省共治机制延伸处,老百姓一家的事有两省帮办。

太浦河吴江段,太阳透过高耸的护岸林照在水面,漾起粼粼波光。工作人员轻点鼠标,无人机离巢起飞,沿河面自动巡查;白天,水草、船只、水面异物等被一一识别标注;夜晚,红外成像技术让偷倒偷排无所遁形。智慧巡查数据可跨省实时共享,使长三角环境更优、景色更美。

联保共治不断深化,生态福祉持续供给。据统计,2024年长三角空气质量平均优良天数比例达84.5%,较2018年提升10.4个百分点;594个地表水国控断面水质优良比例94.3%,达历史最好水平。

攥指成拳,共绘“同心圆”;同频共振,奋进新征程。长三角更高质量一体化发展新图景正徐徐展开,必将为全国经济社会发展贡献更多新力量。

新华社南京6月6日电  
新华社记者 刘亢 陈刚 杨绍功

# 长三角先进制造业集群联盟揭牌成立

新华社南京6月7日电(记者杨绍功 柯高阳)7日,在江苏南京举行的第七届长三角一体化发展高层论坛上,长三角先进制造业集群联盟揭牌成立。

据了解,长三角先进制造业集群联盟将在长三角一体化发展协调机制框架下,以国家级先进制造业集群为主体,以共同培育世界级先进制造业集群为目标,充分发挥一市三省产业基础优势,因地制宜、优势互补、各展所长,在更大范围内构建产业链供应链协作网络,推动先进制造业集群高质量发展,为长三角地区加快推进新型工业化、构建现代化产业体系贡献力量。

据统计,沪苏浙皖持续推动制造业协同发展,目前已创建26个国家级先进制造业集群,涉及大飞机、生物医药、集成电路、新材料、高端装备等。数量分布方面,江苏有13个、浙江有7个、上海有5个、安徽有1个。

本届长三角一体化发展高层论坛还发布了第二批12家长三角创新联合体建设试点名单。由区域内科技领军企业或重大科技平台牵头、高校院所支撑、各类创新主体协同的创新联合体,将以重大科技创新任务为牵引,开展产业重大前沿(关键)技术协同攻关,加强科技创新和产业创新深度融合,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业。

# 前4个月我国服务进出口总额同比增长8.2%

新华社北京6月6日电(记者谢希瑶)商务部6日发布数据,今年1至4月,我国服务贸易保持较快增长,服务进出口总额26320.6亿元,同比增长8.2%。

数据显示,1至4月,我国服务出口11285.2亿元,同比增长14.6%;服务进口15035.4亿元,同比增长3.9%。服务贸易逆差3750.2亿元,比上年同期减少875.6亿元。

具体来看,知识密集型服务贸易稳步增长。1至4月,知识密集型服务进出口10163.6亿元,同比增长5.5%。其中,其他商业服务、电信计算机和信息服务进出口规模较大,金额分别为4310.7亿元、3617.1亿元,增速分别为3.4%、9.5%。知识密集型服务出口5902.4亿元,同比增长6.1%;知识密集型服务进口4261.2亿元,同比增长4.6%。知识密集型服务贸易顺差1641.2亿元,比上年同期扩大152.6亿元。

旅行服务出口增长最快。1至4月,旅行服务继续快速增长,进出口达7567.8亿元,同比增长14.7%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长79.9%,进口同比增长7.8%。

(上接第一版)

## 企业有困难 政府来帮忙

今年春节前夕,供电部门原计划于1月中旬进行线路停电检修。由于光伏企业设备特殊,天合光能(义乌)科技有限公司提出调整线路检修时间的请求,否则造成的产能损失将直接导致无法完成既定订单生产任务。经开区企业服务分中心接到企业诉求后,立即与市供电公司进行协调,市供电公司又向金华市、省电力公司争取调整检修时间,最终确保了该企业订单的顺利完成。

随着新一轮国企改革全面推进,义乌吸引了众多企业、项目筑巢。“义乌营商环境很好,政府部门办事效率高,所以我们把新基地设在义乌。”浙江爱旭太阳能科技有限公司董事长陈刚说。

营商环境是一座城市的核心竞争力。“要运用市场化思维,统筹好有效市场和有为政府的关系,既要‘放得开’‘放得活’又要‘管得住’‘管得好’,全力打造‘服务最优、成本最低、效率最高’营商环境义乌样板”。这是今年市两会《政府工作报告》提出的努力方向。

今年以来,我市以改革创新为动力,以数字赋能为牵引,强力推进营商环境的优化和提升,涌现了一批具有示范性、典型性、创新性的改革成果,形成了一批可复制、可推广的改革经验。其中,“义乌市创新综保区进口保理业务改革,破解进口企业融资难题”案例,成功入选全省第一季度“企呼我应”涉企问题高效闭环解决典型案例名单,成为入选的40个全省典型案例之一。

# 我市部署梅雨期防范应对工作

(上接第一版)

提前研判风险坚决转移避险。各镇街、各有关部门要动态研判风险,严格按照“三提前”“三必须”要求,坚决果断组织转移避险,确保危险区群众“应转尽转、应转快转、应转早转”。同时,加强安置点保障,做到“有人管、有饭吃、有水喝、有地方睡觉”,还要高度警惕地质灾害滞后性,严防风险解除前转移人员擅自回流。

强化应急保障做好处突准备。各镇街、各有关部门要按标准补足补齐应急救援物资,提前做好调试管护,确保关键时刻能用、会用、管用;要强化力量布防,统筹消防救援、专业抢险、武警及社会应急队伍力量备勤,视情在重点部位提前预置救援力量,确保快速响应。在严格落实24小时值班和领导干部带班制度的同时,要严格按照“三级常务”信息联审机制,加强紧急信息报送,确保信息报送的准确性和时效性,杜绝迟报、漏报、瞒报。

# 无人机拓路助“荔”飞达

6月5日,在广东茂名高州的乐和林场,工作人员将装有荔枝的果篮挂载在无人机下方(无人机照片)。

近日,全国荔枝主产区茂名迎来丰收季。面对荔枝“一日色变、三日味改”以及山地运输难的特性,当地采取无人机吊运方式运送新鲜采摘的荔枝,保障果品以更好的状态发往全国市场。

新华社记者 毛思倩 摄



# 强化就业优先导向 加快释放政策红利

## ——当前各地稳就业观察

就业是最基本的民生。4月25日召开的中央政治局会议将稳就业摆在“四稳”首位。今年以来,在外部环境复杂变化、不确定因素较多的背景下,各地强化就业优先导向,加大政策支持力度,多措并举扩大就业容量、提升就业质量。

### 以产业带就业,拓展就业增长点

随着气温升高,销售进入旺季,位于广东省河源市水经济产业园的华润怡宝(河源)万绿湖饮料有限公司内一片忙碌。

“去年以来,公司新招技术人员130名。目前一期项目仍然缺少水处理、注塑方面的技能人才,岗位缺口约20至30人。”公司人事行政负责人何小慧告诉记者,随着二期规划落地,岗位需求将持续增长。

依托得天独厚的水资源,河源市正全力打造百亿级水饮料及食品产业集群。华润怡宝、农夫山泉、娃哈哈、今麦郎、白象食品等一批知名企业入驻水经济产业园,带动新增一批就业岗位。

“2024年产业园引进亿元以上项目27个,新增用工人数约7000人。预计2025年新项目投产后,新增就业岗位约1.2万个。”河源市高新区管委会主任陈志中说。

以产业带就业,以就业促产业。今年以来,各地在推动经济增长和产业发展中拓展就业增长点。

走进福建省晋江市巧妈妈食品科技有限公司,空气中奶香和果香弥漫。散发着诱人光泽的各色布丁,从这里发往国内外各

大商超,给消费者带去甜美味道。

“我们公司有300多人。今年前几个月产品销售和用工数量均比去年同期增长30%左右。”公司人才发展部总监涂铁英说。

民营企业是吸纳就业的“主力军”。

作为民营经济最活跃地区之一,晋江鞋服、纺织、食品和建材等产业集群加速崛起,今年一季度新增经营主体1.28万户,同比增长超37%。安踏、七匹狼、特步、盼盼、九牧王……超34万户经营主体依靠人才激发创新活力,就业容量不断扩大,形成了就业与产业良性互动。

### 支持稳岗扩岗,守牢就业基本盘

今年以来,国家在稳就业方面持续加强资金投入,出台一系列支持政策。记者在采访中看到,各地加大稳岗惠企力度,加快落实稳岗返还、社保降费、就业补助、技能提升补贴等政策,牢牢守住就业基本盘。

河北石家庄耐力股份有限公司是一家为新能源商用车研发生产配套产品的高新技术企业。前不久,因为生产规模扩大,公司急需资金支持。

“通过申请‘人社惠企贷’我们享受到2.9%的利率优惠。与普通商业贷款相比,一年能省下几十万元利息。”公司总经理谢朝付告诉记者,这不仅帮助企业稳定扩产,还将新增30个用工岗位。

今年3月,人力资源社会保障部推出进一步加大金融助企稳岗扩岗的新政策,将小微企业最高授信额度由3000万元提

高到5000万元,同时还降低了利率水平。

河北省人社部门落实相关政策,联合金融机构推出“人社惠企贷”升级版,扩大覆盖范围、提升授信额度、降低贷款利率,并推出组合贷款模式。前4个月,全省共发放“人社惠企贷”120亿元,帮助2896家企业实现稳岗扩岗促就业。

给予重点群体创业税收优惠和一次性创业补贴,加大创业融资支持,政府投资的企业孵化器放宽高校毕业生免费入驻门槛……多地用一系列务实举措,释放创业带动就业的倍增效应。

在成都武侯区青年创业园,创业者韩焯介绍:“我们的项目专注于物资安全管理智能机器人和智慧城市应用系统研发。现在园区房租、物业费全免。”

凭借获得“成都市供应链示范企业”等奖项,韩焯创办的公司还获得政府40万元奖励,目前带动50人就业,计划今年明年再吸纳10名高技术人才。

### 以培训提升技能,增强就业匹配度

在内蒙古呼和浩特,求职者郭树珍几个月前在小区就业服务微信群里,看到了人社部门发布的补贴性培训信息。报名学习35天的美发课程后,郭树珍又申请了新一期免费培训:“希望学到手艺后能找到合适的工作。”

为增强劳动者就业竞争力,提高与市场招聘需求之间的匹配度,内蒙古由政府出资请培训机构免费对劳动者进行培训。